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6 Závěry a doporučení

6.1 

Závěry
• Žáci 3. ročníku středních škol dosáhli ve zjišťování dosažené úrovně vybraných aspektů 

informační gramotnosti průměrné úspěšnosti na úrovni expertně stanovené očekáva-
né hodnoty a zároveň o něco horšího výsledku, než dosáhli žáci 3. ročníku středních 
škol ve školním roce 2016/2017. Větší problémy měli žáci s řešením úloh, které vyža-
dovaly logické myšlení a představivost při nalezení vhodných kroků postupu řešení za-
dané problémové situace. Na horší dovednosti českých žáků řešit úlohy, které vyžadují 
zapojení kognitivně složitějších operací, přitom upozorňují i další šetření České školní 
inspekce.47

• Hodnocení dosažené úrovně informační gramotnosti žáků 3. ročníku středních škol 
ukazuje na významné rozdíly mezi školami, kdy významná část těchto rozdílů je utvá-
řena studovaným oborem žáka. Takto vyšší úspěšnosti v testu informační gramotnosti 
dosáhli podle očekávání žáci gymnázií, ale také žáci maturitního oboru vzdělání Infor-
mační technologie, nižší úspěšnosti pak vedle žáků nematuritních oborů vzdělání i žáci 
společenskovědních maturitních oborů vzdělání. Významnými diferencujícími faktory 
dosažené úrovně informační gramotnosti žáků 3. ročníku středních škol jsou žákem 
deklarovaná oblíbenost školy a  žákovo sebevědomí řešit problémové úlohy založené 
na nalezení dílčích kroků a postupů. Rozdíly jsou i mezi pohlavími – dívky dosáhly 
horších výsledků než chlapci.

• Problematika ICT / digitálních technologií je běžnou součástí koncepcí rozvoje škol. 
Příležitosti k dalšímu zlepšování škol v této oblasti tak lze pozorovat především v otáz-
kách kvality koncepčního (strategického) řízení škol, a to například v oblastech:

 ■ provázanosti pořizování, obnovy a využití ICT / digitálních technologií s dalšími 
cíli školy (např. využití ICT / digitálních technologií pro dosahování vzdělávacích 
cílů se vztahem k informační gramotnosti žáků, a to včetně vzdělávání žáků se SVP; 
využití ICT / digitálních technologií pro hodnocení žáků; posilování vazby ICT / 
digitálních technologií a profesního rozvoje učitelů a další),

 ■ posilování sounáležitosti aktérů školy s její koncepcí rozvoje v oblasti ICT / digitál-
ních technologií,

 ■ hledání nových možností pro lepší využití ICT / digitálních technologií ve vzděláva-
cích i dalších aktivitách školy (např. využití systémů pro řízení výuky – LMS, sdílení 
vzdělávacích a dalších materiálů prostřednictvím vzdáleného přístupu, zlepšování 
podmínek školy pro využití vlastních ICT / digitálních technologií žáků).

Významnou roli při zvyšování kvality koncepčního (strategického) řízení škol v oblasti 
ICT / digitálních technologií může hrát osoba ICT koordinátora.

• Didaktická technika nebyla učitelům k  dispozici jen přibližně v  desetině hodin na-
vštívených během komplexní inspekční činnosti na středních školách a také jen níz-
ký podíl (cca pětina) učitelů středních škol označil vybavení školy ICT / digitálními 

47 Takto například na větší problémy českých žáků s řešením otázek zaměřených na návrh a vyhodnocení přírodovědného výzkumu poukázala 
zjištění prezentovaná v tematické zprávě k mezinárodnímu šetření PISA (2015). Blíže viz ČŠI (2016). Mezinárodní šetření PISA 2015. Národ-
ní zpráva. Přírodovědná gramotnost. Praha: Česká školní inspekce. Podobná zjištění byla prezentována také v tematických zprávách České 
školní inspekce, které se věnují jednotlivým gramotnostem, např. ČŠI (2019). Rozvoj čtenářské gramotnosti na základních a středních školách 
ve školním roce 2017/2018. Praha: Česká školní inspekce. ČŠI (2019). Rozvoj sociální gramotnosti na základních a středních školách ve školním 
roce 2017/2018. Praha: Česká školní inspekce.


